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Τίτλος του μαθήματος:   

 

Εκπαίδευση Αξιών και περιβάλλον. 

Ζητήματα Εφαρμοσμένης Ηθικής 

Κωδικός αριθμός του μαθήματος:  

 

X4 

Τύπος του μαθήματος:  Υποχρεωτικό  

Εξάμηνο: Χειμερινό  

Αριθμός απονεμόμενων πιστωτικών 

μονάδων:  

6 

Υπεύθυνη γνωστικού αντικειμένου: Καθηγήτρια Ελένη Κ. Θεοδωροπούλου 

Αντικειμενικοί στόχοι του μαθήματος: 

 

Η συστηματική εισαγωγή της  
κατηγορίας  της Ηθικής στη διερεύνηση 
των περιβαλλοντικών θεμάτων και  η 
ανάδειξη των κριτικών διεργασιών, οι 
οποίες καθιστούν δυνατή την πολλαπλή 
σύνδεση του ηθικού με το αξιακό 
επίπεδο ως σύνδεση που έχει 
φιλοσοφικές, παιδαγωγικές, 
εκπαιδευτικές και μεθοδολογικές 
προϋποθέσεις και προεκτάσεις στους 
κόλπους της περιβαλλοντικής σκέψης 
και πράξης. Η διάνοιξη ενός διπλού  
πεδίου ανάλυσης, μέσα από το οποίο 
συνεξαρτώνται η  εκπαίδευση που 
αφορά στη διαμόρφωση και 
επεξεργασία των αξιών με τις 
διερευνήσεις στο επίπεδο της 
εφαρμοσμένης ηθικής μέσα από μία 
εντατική  επεξεργασία των δεσμών της 
θεωρίας με την πράξη. Στο πλαίσιο 
αυτό:  το ηθικό δίλημμα συγκροτεί ένα 
κομβικό και σύνθετο παράδειγμα για 
την κατανόηση των παραπάνω  
συνεξαρτήσεων όσον αφορά στα 
περιβαλλοντικά διακυβεύματα, 
προωθείται η εξοικείωση με τα 
φιλοσοφικά ρεύματα και τις 
φιλοσοφικές έννοιες που υποβαστάζουν 
την ανάπτυξη των ηθικών θεωριών στο 
πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Ηθικής, 
αποσαφηνίζεται η έννοια της αξίας, της 
ηθικής αξίας, της περιβαλλοντικής 
αξίας, αναγνωρίζεται  και αξιοποιείται ο 
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παιδαγωγικός & αειφορικός ορίζοντας 
της Περιβαλλοντικής Ηθικής.  

Προαπαιτήσεις: Δεν υπάρχουν  

Περιεχόμενο του μαθήματος: 

 

Ανάδειξη των κριτικών διεργασιών 
προκειμένου για την πολλαπλή σύνδεση 
του ηθικού με το αξιακό σε φιλοσοφικό, 
πολιτικό,  παιδαγωγικό, διδακτικό 
επίπεδο στους κόλπους της 
περιβαλλοντικής σκέψης.  Ανάδυση του  
αξιακού διακυβεύματος από τους 
κόλπους της  Περιβαλλοντικής Ηθικής, 
και  αξιοποίηση της ανάδυσης αυτής σε 
εκπαιδευτικές δραστηριοποιήσεις, έτσι 
ώστε τα ωφελήματα της ηθικής έρευνας 
να διανεμηθούν τόσο στις θεωρητικές 
προϋποθέσεις όσο και στις 
δράσεις/εφαρμογές της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  
Κεφάλαια ενδιαφέροντος: Το ζήτημα 
των αξιών: από την αξιολογία στις 
περιβαλλοντικές και αειφορικές αξίες. 
Εκπαίδευση αξιών και εκπαίδευση για 
την ηθική. Ηθική, Εφαρμοσμένη Ηθική, 
Περιβαλλοντική Ηθική/Περιβαλλοντικές 
Ηθικές. Εισαγωγή στο πεδίο της  
Περιβαλλοντικής Ηθικής και σύνδεσή 
της με το ζήτημα των αξιών και τις 
εκπαιδευτικές διαδικασίες. Η έννοια της 
ηθικής στη φιλοσοφία. Η έννοια της 
ηθικής στην περιβαλλοντική φιλοσοφία. 
Η φιλοσοφία ως/στην Περιβαλλοντική 
ηθική. Ανθρωπολογία και φιλοσοφία 
της φύσης.  Ηθικό ερώτημα,  δίλημμα, 
πρόβλημα και ηθική κρίση.  Κριτική 
σκέψη και  ηθικός προβληματισμός: η 
υπέρβαση των ενδογματισμών. 
Στρατηγικές & μέθοδοι στην 
εκπαίδευση αξιών: η εφαρμογή ως 
έρευνα στην πράξη.  

Διδακτική μεθοδολογία: 

 

Συνεργατική έρευνα μέσα στο πλαίσιο 
οργάνωσης εργαστηρίων με 
περιεχόμενο την ανάλυση υλικού 
(κειμένων, οπτικοακουστικού υλικού), 
την ανάλυση/αποσαφήνιση  εννοιών & 
θεωριών, την ανάλυση διλημμάτων, την 
αποσαφήνιση εφαρμογών. 

Προσδοκώμενα αποτελέσματα Οι μ.φ. να είναι σε θέση να: εντοπίζουν 
και αποσαφηνίζουν τα ηθικά στοιχεία 
σε μια περιβαλλοντική θεωρία ή δράση.  
Διατυπώνουν και αναλύουν  
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περιβαλλοντικά ηθικά ερωτήματα και  
διλήμματα. Αναγνωρίζουν τύπους και 
κατηγορίες αξιών. Αναγνωρίζουν αξίες, 
ηθικές αξίες,  περιβαλλοντικές αξίες. 
Αναγνωρίζουν και αξιοποιούν στις 
αναλύσεις τους τις θεμελιώδεις θεωρίες 
και έννοιες  που περιγράφουν το 
αντικείμενο της Περιβαλλοντικής 
Ηθικής. Αναγνωρίζουν  την αντίληψη για 
τη Φύση, τον άνθρωπο και τη σχέση 
τους που υπόκειται σε κάθε θεωρία της 
Περιβαλλοντικής Ηθικής. Διακρίνουν τα 
ηθικά και αξιακά ερωτήματα που 
ανακύπτουν μέσα από τα 
περιβαλλοντικά ζητήματα. Συγκροτούν 
επιχειρηματολογίες στο πλαίσιο των 
ηθικών και αξιακών θεωριών. 
Κατανοούν με ποιο τρόπο και σε ποιο 
βαθμό η Περιβαλλοντική Ηθική  οδηγεί  
σε μια εκπαίδευση των αξιών.  
Αναπτύσσουν ενέργειες και επιλέγουν 
μεθόδους στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης 
Αξιών με κέντρο βάρους το περιβάλλον 
σε μια αειφορική προοπτική. 
Προσδιορίζουν πώς λειτουργεί ένας 
μηχανισμός διαμόρφωσης αξιών σε 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 
Εφαρμόζουν τη μέθοδο του ηθικού 
διλήμματος. 

Αξιολόγηση: 

 

Παρουσίαση και παράδοση εργασιών σε 
δύο χρονικές φάσεις 

Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
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